

# LIBERTATEA

— Foaie pentru săteni și muncitori, întemeiată la Orăștie, în anul 1902 —

„LIBERTATEA” ESTE  
PROPRIETATEA FAMILIEI MOSTENITOARE  
ALUI ION I. MOTA

Redactor răspunzător: GAVRIL POP

PREȚUL FOII ESTE:

120 Lei pe un an, 60 Lei pe 1/2 an,  
30 Lei pe 3 luni.

DIRECȚIUNEA „LIBERTATEA”—MOTA  
BUCUREȘTI I. — Calea Victoriei 63.

Scrisorile pentru redacție precum și cererile sau  
banii pentru abonamente, se vor trimite pe adresa:  
ADMINISTRAȚIA „LIBERTATEA”—Mota  
București — Str. Luterană 6 Et. III.

Apare în fiecare Duminică

Prețul unui număr 2 Lei

## Fierbe cazanul satanei!..

Nori negri, nori prevestitori de furtună, plutesc pe cerul lumii

Nici în 1914 infrigurarea înarmărilor nu a fost mai aprigă cași acum. Fabricile de arme nu mai conțin. Lucrează zi și noapte. Fabrică ojele și mașini grele, mașini ucigătoare, cât mai ucigătoare. L' mea întreagă este într'o fierbere de adevărat iad. Pretutindeni unde te duci, nu auzi vorbindu se altceva, decât despre înarmare și război. O poftă nestăpânită de a se bate, a cuprins din nou lumea. Unele popoare, cari au fost bătute în războiul trecut, vreau să se răzbune, ce lealte se pregătesc să se apere. Și unele și altele se înarmează, se înconjoară cu fier și cu oțel.

Această infrigurare nu i oprește pe purtătorii de cuvânt ai popoarelor, să declare, unde au numai prilejul, că vreau pacea, că lup'ă din răspuseri să stingă focul care începe să se aprindă. Germania, prin purtătorul său de cuvânt, Hitler, va întări, la congresul național-socialist dela Nuernberg, că 10 ani »dăruiește« Europei armistițiu. A decă 10 ani nu vrea să se bată cu nimeni, nu pentru-că nu ar fi deplin înarmat, dar încă nu a sosit ceasul răfuiei. De altă parte Franța încearcă pe toate căile să împace dușmăniile, fără a izbuti însă. Doar Anglia vegheză. Așa politică duce Anglia. Nici chiar peste apele mari, în America, nu i liniște. Americanii se pregătesc vartos de război. Ei îi au în coaste pe japonezi, cari își măresc tot mai mult puterea în acea parte a pământului.

Țările mici, țările cari nu se pot măsura cu uriașele puteri ale lumii, caută să se unească unele cu altele, ca să facă împreună o mare putere. Acelea care nu pot, cari nu au cu cine se uni, umblă de colo până colo și își caută un adăpost în sânul unei puteri mari. Așa face Ungaria. Altele se declară neutre, adică întâresc că nu au cu nimeni, nimica. Pare că în război te mai în-

treabă cineva dacă ai sau nu ai pricină de ceartă!..

În fierberea înarmării, popoarele uită câtă jale a aruncat, asupra lumii întregi, marele război peste care am trecut. Un nou război va fi și mai aprig decât cel din 1916—1918. În loc de înarmare și pregătire, neamurile ar face mai bine să încerce a netezi drumul spre pace, căci de un nou război, să ne păzească bunul Dumnezeu.



S'au împlinit 40 de zile dela moartea  
bunei noastre REGINE MARIA  
Dzeu s'o odihnească în pace!

## Incepe răfuiala cu Izrael și în Balcani!..

— Hotărâri însemnate, luate la conferința Micei Înțelegeri dela Bled

Până aci ne-am mărginit să încreștăm frământările din alte țări, lupta altora împotriva dușmanului care din umbră sapă la temelii statelor, a bisericii și a familiei. Cu toate că și noi suferim, chiar în mai largă măsură, de aceeași durere, totuși, din pricina împrejurărilor, din pricina încetei porniri din loc, de abia acum suntem în măsură să ne bucurăm, că în sfârșit, și în partea aceasta a lumii, în Balcanii noștri uitați, a început răfuiala cu Izrael.

Se vor fi întrebând unii, oare de ce trebuie făcută atâta vâlvă în jurul acestei chestiuni jidovești? Dintru început trebuie s'o mărturisim, că și nouă, — acelora cari scriem numai despre acest lucru, cari încreștăm de fiecare dată o nouă și o nouă măsură, pe care alții, alte popoare le au în contra jidovilor, — ne vine greu a crede, că așa de curând va putea fi dusă la bun sfârșit chestiunea jidovească în aceasta parte a lumii. Pentru-că jidovii au la îndemână cele mai nebanuite mijloace de apărare. Dar mai au și cele mai puternice mijloace de atac. În mâna lor se

afină aurul, banul pământului întreg, și cu banul, azi, luptă mai aprig decât cu cele mai grozave mașini de război.

Înainte însă de a prevesti sorții unei izbâzi în lupta împotriva jidanilor, trebuie să ne gândim că nu ne lăsăm mai prejos nici noi, de alte popoare. Iată că în săptămâna trecută, la Conferința Micei Înțelegeri care a cerut loc la Bled în Jugoslavia, s'a luat hotărârea, ca la indemnul Micei Înțelegeri, să se adune la stat toate popoarele cari suferă — ca și Mica Înțelegeră de boala jidovească. Să se adune și să se sfătuiască unde s'ar putea afla un loc potrivit, pentru a aduna pe toți jidovii pământului, și a-i așeza acolo, să și alcătuiască și ei o patrie a lor și să scape celelalte neamuri de apăsarea nu prea plăcută a lor.

Urmând pilda Germaniei și a Italiei, Mica Înțelegeră și-a dat seama, că nu mai poate fi amânată nici cu o clipă chestiunea jidovească. Cele 3 popoare, Cehii, Jugoslavii și Români, mai mult ca oricare alt popor de pe fața pământului, suferă din pricina jido-

## Revizuirea tuturor dispensațiilor dela serviciul militar

În împrejurările tulburi prin cari trece lumea, o pregătire temeinică pentru zlua necunoscută care va să viē, este o poruncă ce trebuie împlinită fără șovăire. Imprejurul hotarelor țării noastre, ochi ageri și gânduri viclene râvnesc și așteaptă clipa, în care să și întindă ghiarele spre bogățiile pământului nostru. Conducătorii noștri se străduiesc din răspuseri să pregătească armata, să i dea cele mai bune arme și cea

mai aleasă îmbrăcăminte. Jerife uriașe se pun astăzi pentru a face din armata țării, o armată puternică și temută, care să fie în stare să apere granițele.

Unui soldat nu i ajunge numai să fie bine înarmat, să aibă pușcă bună, gloanțe multe și haine alese. Înainte chiar de aceasta, sufletul său, inima sa, conștiința lui, trebuiesc înarmate. Pregătirea sufletească a unui popor este o armă mult mai puternică decât o platoșă de oțel. Când a izbucnit cearta între Rusia și Japonia, scriam tot în acest loc: „Rusia nu va putea lupta cu Japonia, pentru-că armata rusească nu este pregătită și fletește. Iar dacă totuși va intra în război, de bună seamă va pierde“. Așa a și fost. Rusia s'a înfocat de Japonia și nu s'a apucat de piept cu aceasta.

O poruncă nouă vestește, că se va face, încă în săptămâna ce vine, revizuirea tuturor dispensațiilor dela serviciul militar, fie din pricină de boală, de întreținere de familie sau din alte cauze. Chiar și invalizii de război vor fi cercetați. Toți aceia cari vor fi aflați „buni pentru serviciu“, vor fi împărțiți la serviciul la care sunt buni.

Este aceasta o măsură bună. Pentru apărarea țării, nu mai poate exista motiv de dispensă. Toți deopotrivă trebuie să sară la granițe, dacă vreau să trăiască liber pe pământul acesta, scos din mâni streine cu multă jertfă și vărsare de sânge.

Stăpânirea să și aducă însă aminte, că mai are de împlinit o mare și arzătoare cerință: *Pregătirea sufletească sa poporului și a armatei.* Fără de acestea este aproape zadarnică jertfa neasemuită care se face prin înarmarea țării. În clipele de acum, poporul român are mare lipsă de o temeinică pregătire sufletească, pentru a putea înfrunta focul unui nou și crâncen război.

## Războiul spaniol

republicanii au pierdut zece mii de oameni și mult material de război

de morți republicani. În aceasta luptă au fost doborâte 76 de aeroplane republicane iar sburătorii, unii omorâți, alții prinși. Naționaliștii au mai cuprins 60 de mitraliere grele, 100 de mitraliere ușoare și aproape 3 mii de puști.

Trupele naționaliste înaintează. Imprejurul râului Ebru se mai dau încă lupte crâncene. Asifel, în săptă-

mâna trecută, Joi, a fost respins cu mari pierderi un atac republican în josul râului, care încercă să treacă apa, adăpostit de 7 aeroplane.

Toate aeroplanele au fost doborâte iar republicanii trecuți înapoi peste râu. Încercările desperate de a lua înapoi terenul pierdut, sunt acum cu totul zadarnice.

## La Ebru,

Răsunătoarea biruință naționalistă dela Ebru încă nu a fost uitată. De abia acum, după ce a trecut, suntem în măsură să dăm numărul celor cari au pierit acolo. Din informații oficiale rezultă că, republicanii au pierdut la Ebru peste 10 mii de morți; o singură companie naționalistă a cules de pe câmpul de lupte peste o mie

Gavril Pop





